18 IV. Die Exde als Planet

Bei einem Puntt auf oem 50.° [ it d [ &) e r Breite find aber die Bejtrahlungs
veriltniffe gerade umgefehrt wie bei einem Ort auf dem 50.° nordlidher
Breite. [berhaupt haben die ndrdlicdhe und die fidlidye
Grohalfte entgegengefete Tages-undNadtlingen und
damit entgegengejete Jahreszeiten (Am 21. NMidrs und
23. September find aber fiberall Tag und Nacht gleid) lang, niamlid) fe
12 Stunden.)

Jujammenfajjung: Der Tag (von 24 Stunden) entjtebt alfo durdy
eine Umorehung der Grde um ihre Adyfe,

das Jafr ourd) eine Umireijung der Somme durd) die Erde,

die verjdhiedenen Jahreszeiten (Tag- und Nachtldngen)

durd) die [dyiefe Stellung der Groachfe.

Der Miond.

Tad) der Sonne ijt der Nond das auffiilligite Gejtirn.  Anjcheinend ijt er
viel groher als die Sterne. Befonders merfwiirdig ift er uns aber dadurd), dafy
er jeine Gejtalt bejtandig ju dndern jdheint. CEr fieht aus wie eine nad) rechts
gebogene Sichel, widyjt jidy dann 3u einer halbrunden (1. Diertel) und hierauf 3u
einer gansen Kreisjcheibe (Dollmond) aus, beginnt nun auf der redyten Seite ab
junehmen, witd eine nad linfs gebogene halbe Kreisidyeibe (lettes Diertel), weiter
hin eine immer jdymaler werdende Sidyel und jdylieplid) ijt er gan3 unfichtbar (Meu-
mond).

Kennjeidyen, ob der Nond ju- oder abnimmt: die nady rechts gebogene Sichel des
junehmenden Mondes [f# fidh 3u einem 3 vervollitindigen, die nach links aebogene Geftalt
des abnehmenden IMondes ju einem @

Die Derdnderung der Mondgejtalten erflirt jich folgendermaken: Der
Nond ift eine Kugel wie die Erde. 1nd wie die Erde die Sonne fo umireijt der
Mond die Erde; jeine Bahn hat aber einen viel fleineren Durdymeffer wie die
@rdbahn, jo daf der Nond aud) 3wijchen Erde und Sonne voriibergeht. Serner
hat der Mond fein eigenes Lidyt, er empfinat dies (wie die Erde) von der Sonme.
Steht er nun der Sonne gegenitber, fo fehen wir ifn voll beleudytet, es ijt Dollmond.
Stebt er gan in der Mdhe der Sonme, fo jehen wir ihn iiberhaupt nicht, da er jeine
beleudytete Seite uns abfehrt (Meumond). Stebt er eine Diertelsbahn lints
von der Sonne, fo fehen wir feine t ¢ d t e Seite beleudytet (1. Diertel), ijt er dagegen
einen Diertelfreis r e d) t s von der Sonne, fo jehen wir feine [in fe Seite erhellt
(lelstes Diertel).

Die 3 eit, welde der Nond 3u einem Umlauf um die Erde braudyt, heifen
wir einen Monat.
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